
 
Atas 2016 

Ata da 66ª Reunião Ordinária da Comissão de Pós-Graduação do Programa de Pós-Graduação 
em Agroecologia e Desenvolvimento Rural. 
Dia: 22/03/2016 
Horário: 9:00 horas 
Local: Auditório da Pós-graduação 
Coordenadora: Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges 
Vice-coordenadora: Profa. Dra. Maria Teresa Mendes Ribeiro Borges 
Membros da Comissão: Profa. Dra. Anastacia Fontanetti, Profa. Dra. Katia Cristina Kupper, Prof. 
Dr. Rubismar Stolf e discente Ariane do Carmo Souza 
1. Aprovação de Atas: Não houve aprovação de ata. 
2. Comunicações 

2.1. Presidência: A coordenadora Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges, agradece a 
confiança depositada nela e na Profa. Dra. Maria Teresa Mendes Ribeiro Borges, para a 
coordenação do programa, disse que estão cientes da dedicação que o programa requer da 
coordenação e vice e que estão dispostas a cumpri-la da melhor forma possível. Que em 
comemoração aos dez anos do PPGADR em 2016, gostaria do apoio do conselho para   realizar 
um evento para marcar essa data, com a presença dos docentes atuais e dos que já passaram 
pelo programa, em especial ao Prof. Dr. Paulo Roberto Beskow que foi um dos criadores do 
programa e participação também de grande parte dos discentes que se formaram mestres. Que 
com a renovação da Bolsa PVNS/CAPES com a Profa. Dra. Sonia Maria P. P. Bergamasco, foi 
necessária a redistribuição da carga de horas da disciplina ADR 004 Sociologia para 
Agroecologia e Desenvolvimento Rural ministrada no 1º semestre de 2016, que havia sido 
atribuída entre os Prof. Dr. Luiz Antonio Cabello Norder, Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres 
Borges e Profa. Dra. Lucimar Santiago de Abreu. Mencionou que precisamos atualizar alguns 
dados da página do programa. Repassou alguns dos itens da reunião  do Conselho de Pós-
Graduação realizada em São Carlos em 16 de fevereiro de 2016, dizendo  que - os programas 
já podem  realizar defesas à distância, por vídeo conferencia, apesar de não termos uma boa 
estrutura para isso no campus, - tomar cuidado com processos por plagio – os membros dos 
processos seletivos não podem ser ex-orientador de candidato à vaga, porque cabe recurso 
dentro de 10 dias, - que o juiz não permite carta de intenção de orientação, - cuidados com 
empréstimos de bolsa a outros programas porque eles podem não retornar ao programa de 
origem. 
2. Membros: A Profa. Dra. Anastácia Fontanetti parabeniza a coordenadora e vice Profa. Dra. 
Janice Rodrigues Placeres Borges e Profa. Dra.  Maria Teresa Mendes Ribeiro Borges pela 
coordenação, dá boas vindas e oferece sua ajuda na condução da coordenação. A Profa. Dra. 
Katia Cristina Kupper, dá boas vindas a nova coordenação, oferece ajuda e menciona que alertou 
os alunos durante a disciplina Seminários I, para ajudarem a melhorar a nota do programa com 
boas publicações e cumprindo os prazos estabelecidos pelo regimento interno. 

3. Expediente:  Foram aprovadas as inclusões dos assuntos: 
3.21 Solicitação de uso da cozinha pelos alunos em dias de disciplinas. 

3.22 Desligamento da aluna Monica de Oliveira Fragoso Lopes 
3.1 Homologação da Aprovação em decisão “ad referendum” da Coordenação do Curso na 
composição banca de qualificação dos discentes: 

Carla Samara dos Santos Ferreira              por parecer 
Artigo: “Diversidade de Bostrichidae e Curculionidae (Scolytinae; Platypodinae) em plantio de 
terra em Rio Maria, PA” 
Banca Examinadora: 



Titulares:  
1-Prof. Dr. Fabricio Rossi – UFSCar 
2-Prof. Dr. Fernando Silveira Franco - UFSCar 
3-Prof. Dr. Marcelo Nivert Schilindwein - UFSCar 
Danilo Vieira Cardozo França   por parecer 
Artigo: “Seleção de Trichoderma spp. e sua aplicação como promotor de crescimento em 
interação com substâncias dinamizadas em tomateiro.” 
Banca Examinadora: 
Titulares:  
1-Prof. Dr. Junior Cesar Avanzi - USP 
2-Profa. Dra. Anastácia Fontanetti- UFSCar 
3-Profa. Dra. Silvana Perissatto Meneghin- UFSCar 
Samara Cristina Campos Godoi por parecer 
Artigo: “Sistemas agroflorestais biodiversos familiares como estratégia da conservação da 
avifauna” 
Banca Examinadora: 
Titulares:  
1-Prof. Dr. Marcelo Nivert Schlindwein - UFSCar 
2-Prof. Dr. Mercival Roberto Francisco - UFSCar 
3-Prof. Dr. José Antonio Mendes - UNIARARAS 
Anderson Souza Gallo    por parecer 
Artigo “Avaliação de Crescimento e Produtividade do Milho Consorciado com Guandu Anão em 
Sistema Orgânico” 
Titulares: 
1-Profa. Dra. Maria Lita Padinha Corrêa - UFOPA 
2-Dr. Maurílio Fernandes de Oliveira - Embrapa 
3-Prof. Dr. Thiago de Oliveira Vargas- UTFPR 
Priscila Maria Silva Francisco  por parecer 

Artigo “Comparação e caracterização entre sistemas agroflorestais biodiversos em diferentes 
condições ecorregionais do estado de Mato Grosso do Sul, Brasil.”  

Banca Examinadora: 
Titulares: 
1-Prof. Dr. Fernando Silveira Franco - UFSCar 
2-Profª. Drª. Lucimar Santiago de Abreu - UFSCar  
3-Profª. Drª. Fátima Conceição Márquez Piña-Rodrigues - UFSCar 
Kessy Rizental da Silva    por parecer 
Artigo: “Assistência Técnica e Extensão Rural no Paraná: A Prestação de Serviços de Ater no 
Vale do Ribeira Paranaense” 
Banca Examinadora: 
Titulares: 
1-Prof. Dr. Luiz Antonio Cabello Norder - UFSCar 
2-Prof. Dr. Wilon Mazalla Neto - UNICAMP 
3-Profª. Drª. Regina Aparecida Leite de Camargo - UNESP 
Maicon Douglas Bispo de Souza           por sessão pública em 28/01/2016 as 14 horas 
Artigo: “Efeito de rochagem, vinhaça e plantas de cobertura em parâmetros biométricos e na 
nutrição de feijoeiro” 
Banca Examinadora: 
Titulares: 
1-Profa. Dra. Maria Leonor R. C. Lopes Assad - UFSCar 
2-Prof. Dr. Rubismar Stolf - UFSCar 



3-Prof. Dr. José Carlos Casagrande - UFSCar 
4-Profa. Dra. Raquel Stucchi Boschi - UFSCar 
Natália de França Guimarães  por parecer 
Artigo: “Fauna Invertebrada Epigéica Associada a Diferentes Sistemas de Cultivo do Cafeeiro” 
Titulares: 
1-Dra. Alessandra de Carvalho Silva - EMBRAPA 
2-Dra. Maria Elizabeth Fernandes Correia - EMBRAPA 
3-Profa. Dra. Tatiana Pires Barrella - UFV 
Ramon Nantes Donatti    por parecer 
Artigo: “Fitorremediação de sódio pelo cultivo de adubos verdes forrageiros em solo 
irrigado com efluente tratado de laticín io” 
Banca Examinadora: 
1-Prof. Dr. Rubismar Stolf - UFSCar 
2-Prof. Dr. Felipe Macedo - USP-Pirassununga 
3-Prof. Dr. Edmilson José Ambrosano - APTA/SAA Polo Centro-Sul 
Homologado. 
3.2 Homologação da Aprovação em decisão “ad referendum” da Coordenação do Curso na 
composição da banca de defesa dos alunos: 
João Expedito Emídio  18/02/2016 às 14 horas 
Título: “Hidólize enzimática na fabricação de melado de cana-de-açúcar.” 
Banca Examinadora: 
Titulares: 
1-Profa. Dra. Maria Teresa Mendes Ribeiro Borges - UFSCar 
2-Profa. Dra. Marcia Maria Rosa Magri - UFSCar 
3- Prof. Dr. Armindo Antonio Alves – UNIARARAS 
Suplente: 
1-Profa. Dra. Mariana Altenhofen da Silva - UFSCar 
2-Prof. Dr. Maurício Ventura Mazzi - UNIARARAS 
Natália Thaynã Farias Cavalcanti  08/03/2016   as 14 horas 
Título: “Diagnóstico Socioeconôico do Programa de Aquisição de Alimentos no município de 
Monteiro-PB” 
Banca Examinadora: 
Titulares: 
1-Profa. Dra. Marta Cristina Marjotta-Maistro - UFSCar 
2-Profa. Dra. Adriana Estela Sanjuan Montebello - UFSCAr 
3-Profa. Dra. Lilian Maluf de Lima - ESALQ 
Suplente: 
1-Prof. Dr. Luis Antonio Barone - UNESP 
2-Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges - UFSCar 
Tatiana Frey Biel Brandão                    29/02/2016 as 14 horas 
Título: “As Experiências de Gestão das Mulheeres Rurais do Sertão Nordestino: da 
invisibilidade à participação autônoma.” 
Banca Examinadora: 
Titulares: 
1-Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges - UFSCar 
2-Profa. Dra. Vanilde Ferreira de Souza Esquerdo - UFSCar 
3-Profa. Dra. Maristela Simões do Carmo - UNESP 
Suplente: 
1-Profa. Dra. Sonia M. P. Bergamasco - UFSCar 
2-Profa. Dra. Maria Edna Tenório Nunes - USP 



Adriel Barboza Bentos                      09/03/2016 as 14 horas 
Título: “Impactos Ambientais da Zona Rural e Urbana na Qualidade da Água do Ribeirão das 
Araras - Araras (SP).” 
Banca Examinadora: 
Titulares: 
1-Prof. Dr. Rubismar Stolf - UFSCar 
2-Prof. Dr. Marcelo Nivert Schilindwein - UFSCar 
3-Prof. Dr. Takashi Muraoka - USP 
Suplente: 
1-Profa. Dra. Anastácia Fontanetti - UFSCar 
2-Prof. Dr. Rodolfo Antonio de Figueiredo - UFSCar 
Valdionei Giassi                              14/12/2015 as 14 horas 
Título: “Bactérias como Agentes de controle de Phytophthora nicotianae e como Promotoras de 
Crescimento de Porta-Enxerto de Citros” 
Banca Examinadora: 
Titulares: 
1-Profa. Dra. Katia Cristina Kupper - UFSCar 
2-Profa. Dra. Márcia Maria Rosa Magri - UFSCar 
3-Dra. Alessandra Alves de Souza - IAC 
Suplente: 
1-Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini - UFSCar 
2-Prof. Dr. Everton Cid Rigobelo – UNESP Homologada. 
3.3 Homologação da aprovação da Coordenação em prorrogar a bolsa CAPES, da aluna Lara 
Angelo Oliveira por 4 meses, pois na 65 RO o pedido foi negado. 
3.4 Homologação da aprovação em decisão “ad referendum” da Coordenação do Curso na 
concessão de auxílio financeiro para realização de trabalho de campo aos estudantes: Adriel 
Barboza Bentos - R$ 500,00;Carine  Andrade Teixeira - R$ 500,00;Carla Samara dos Santos 
Ferreira - R$ 500,00;Danilo Vieira Cardozo França  -R$ 500,00;Elaine Caliman Sposito -
R$ 150,00;Elisabeth Lima Pereira -R$ 500,00; Gabriel Sousa Torres de Oliveira -R$ 500,00;José 
Eduardo de Oliveira -R$ 500,00;Maicon Douglas Bispo de Souza-R$ 500,00;Natália Thaynã 
Farias Cavalcanti -R$ 200,00;Otavio Duarte Giunti  -R$ 500,00;Samara Cristina Campos Godoi 
-R$ 500,00;Sheyla Saorin Yusuka -R$ 150,00.                 
 Homologada.  
3.5 Homologação da Aprovação em decisão “ad referendum” da Coordenação do Curso da aluna 
Sheyla Saori Yusuka no reconhecimento de créditos cursados no 1º semestre de 2013, como 
aluna especial na Unicamp, na disciplina Fundamentos de Agroecologia, com carga horária de 
45 horas e 3 créditos. 
Homologada. 
3.6 Homologação do Resultado das Eleições para Coordenação e Conselho do PPGADR biênio 
2016/2017sendo:Coordenadora: Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges e Vice-
coordenadora: Profa. Dra. Maria Teresa Mendes Ribeiro Borges. 
Conselho: Titular Profa. Dra. Anastácia Fontanetti e Suplente Prof. Dr. Fabricio Rossi. Titular 
Profa. Dra. Katia Cristina Kupper e Suplente Profa. Dra. Marta Regina Verruma-Bernardi e 
Titular Prof. Dr. Luiz Antonio Cabello Norder e Suplente Prof. Dr. Rubismar Stolf. 
Homologada por unanimidade. 
3.7 Homologação do Resultado Definitivo do Processo Seletivo 2016, depois da chamada de 
alunos que estavam nas listas de espera:  
Adriano Sebastião dos Santos; Alanna Christina Pereira de Araujo; André Lauand Ribeiro; Ariane 
do Carmo Souza; Bianca de Freitas Machado; Daniela Vieira Cardozo França; Danilo Costa de 
Almeida; Diana Carolina Cadena Bastidas; Dijalou Joseph; Erivaldo Silva de Oliveira; Isabela 



Malaquias Dalto de Souza; Ivonete Theodoro de Araújo; Joana Ortega de Lima Amorim; José da 
Conceição Barbosa Silva; Juliana de Fátima Vizú; Leila Pires Bezerra;  
Lucas de Almeida Andrade; Tainara de Proença Nunes; Tiago Tomaz Gomes;  
Homologada por unanimidade. 
3.8 Homologação da Atribuição de Bolsas: 
CNPq por 24 meses para Bianca de Freitas Machado.  
CAPES por 24 meses por ordem de classificação no processo seletivo: Juliana de Fátima Vizú, 
Ariane do Carmo Souza, Diana Carolina Cadena Bastidas,Isabela Malaquias Dalto de Souza, 
Danilo Costa de Almeida, Erivaldo Silva de Oliveira, Allana Christina Pereira de Araujo,Joana 
Ortega de Lima Amorim. 
CAPES por 18 meses em decorrência da prorrogação de bolsa de Lara Angelo Oliveira: Adriano 
Sebastião dos Santos, a partir de 01 de julho de 2016. 
CAPES por 12 meses aos discentes de 2015 que não recebiam bolsas: Douglas Cavalcanti 
Costa, Eduardo Alessandro Soares, Heliene Macedo de Araújo, Lucas José Bevilaqua, Vivian 
Oliveira kadry. 
Homologada por unanimidade. 
3.9 Homologação da Qualificação final dos alunos: 
- Adriel Barboza Bentos                                       21/12/2015 
- Nathalia de França Guimarães                          30/01/2016  
- Otavio Duarte Giunti                                          29/02/2016 
- Sheyla Saori Iyusuka                                         22/11/2015 
- Tatiana Frey Biel Brandão                                 10/11/2015 
Homologada por unanimidade. 
3.10 Homologação da entrega da versão final da dissertação dos alunos: 
- Elaine Caliman Sposito, João Expedito Emidio, Maria Angélica Suedan Souza Lima, Sheyla 
Saori Yusuka, Valdionei Giassi, Vívian Delfino Motta. 
Homologada por unanimidade. 
3.11 Apreciação da solicitação de dispensa do exame de Proficiência em Inglês dos alunos: 
 Nathalia Sprovieri Cipoleta, apresentou TOELF realizado em 20/06/2015 nota 557 em Inglês 
 Diana C. Cadena Bastidas, apresentou Celpe-Bras realizado entre os dias 20 e 22/10/2015 em 
Português. 
Ariane do Carmo Souza apresentou TOELF realizado em 07/06/2014 Aprovados  
3.12 Apreciação da solicitação de Prorrogação de Prazo para iniciar a qualificação dos discentes: 
Lara Angelo Oliveira, Rafael Caselli Furtado, Katia Priscila Gomes Morinigo, Elizabeth Lima 
Pereira, Priscila Maria Silva Francisco para 03/2016 e Lucimara Marcelino para 04/2016. 
Aprovado 
3.13 Apreciação da solicitação de Prorrogação de Prazo para Defesa dos alunos: 
Larissa Fontana, Maicon Douglas Bispo de Souza, Elisabeth Lima Pereira e Otavio Duarte Giunti 
para 05/2016 e Samara Cristina Campos Godoi, José Eduardo de Oliveira e Carla Samara dos 
Santos Ferreira para 06/2016 Aprovado. 
3.14 Apreciação da solicitação de reconhecimento de créditos em disciplinas de  
João Fernando de Almeida Benedetti cursadas como aluno especial na ESALQ em “Ecologia 
Química e Comportamento de Insetos” com carga horária de 120 horas e 8 créditos e 
“Modelagem de Distribuição de espécies para a conservação da Biodiversidade” com carga 
horária de 60 horas e 4 créditos. Aprovado. 
3.15 Apreciação do Plano de Trabalho PESCD dos discentes Eduardo Alessandro Soares e Flor 
Magali Aguilar Lopes. Aprovado. 
3.16 Apreciação da entrega do Relatório de Atividades PESCD realizados no 2º semestre de 
2015 dos discentes Alexandra Leite de Farias, Arlei Rosa dos Santos, Carla Samara dos Santos 
Ferreira, Flor Magali Aguilar Lopez, Gabriel Sousa Torres de Oliveira, Gustavo Henrique do Lago 



Villar, Maicon Douglas Bispo de Souza, Naiara Silva Gonçalves, Priscila Batista Miranda, Rodrigo 
França da Silva. Aprovado. 
3.17 Apreciação do Relatório de Atividades de Bolsa CAPES e CNPq dos discentes. CAPES: 
Alexandra Leite de Farias e Priscila Batista Miranda ref. 1º e 2º semestre 2015; Anderson de 
Souza Gallo, Arlei Rosa dos Santos, Carine Andrade Teixeira, Carla Samara dos Santos Ferreira, 
Danilo Vieira Cardozo França, Gabriel Sousa Torres de Oliveira, Jéssica karina da Silva Pachú, 
José Eduardo de Oliveira, Lara Angelo Oliveira, Lucimara Marcelino, Maicon Douglas Bispo de 
Souza, Nathalia de França Guimarães, Natália Thaynã Farias Cavalcanti, Priscila Maria Silva 
Francisco, Ramon Nantes Donatti e Samara Cristina Campos Godoi ref. 2º semestre 2015; 
CNPq:  Naiara Silva Gonçalves -1º e 2º semestre 2015; Katia P.Gomes Morinigo- 2º semestre 
2015 Aprovado  
3.18 Apreciação da caracterização da disciplina optativa “Sistema Agroflorestais: Princípios e 
Aplicações” apresentada pelo Prof. Dr. Fernando Silveira Franco. Retirado de pauta. 
3.19 Apreciação da solicitação de trancamento de matrícula por um semestre do aluno João 
Fernando Almeida Benedetti, para terminar os trabalhos de identificação e análise dos dados em 
relação ao seu projeto de pesquisa ligado a mirmecofauna. Aprovado. 
3.20 Apreciação da solicitação de prorrogação em seis meses no prazo para cumprir créditos 
dos alunos: Jéssica Karina da Silva Pachú, Heliene Macedo de Araújo, Fabio Augusto Alencar 
de Andrade e Douglas Cavalcanti Costa. Aprovado, mas o prazo para a qualificação 
permanece o mesmo. 
INCLUSÂO DE PAUTA   
3.21 Apreciação da solicitação de uso da cozinha pelos discentes. Não foi aprovada a 
solicitação, pois, isso é uma decisão aprovada em ata por todos os programas de pós-
graduação existentes no CCA. 
3.22 Apreciação do desligamento da discente Mônica de Oliveira Fragoso Lopes. Foi 
aprovado o desligamento da aluna Monica de Oliveira Fragoso Lopes, por não cumprir 
as regras do regimento interno, por não renovar a matrícula semestral e inclusive não 
responder aos e-mails enviados pela secretaria solicitando um posicionamento.  Nada 
mais havendo a ser tratado, a presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião, 
da qual eu Tereza Cristina Roesler Ré lavrei a presente ata. 
Coordenadora: Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges 
Vice-coordenadora: Profa. Dra. Maria Teresa Mendes Ribeiro Borges 
Conselheiros: Profa. Dra. Anastácia Fontanetti, Profa. Dra. Katia Cristina Kupper e Prof. Dr. 
Rubismar Stolf e discente: Ariane do Carmo de Souza. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ata da 67ª Reunião Ordinária da Comissão de Pós-Graduação do Programa de Pós-Graduação 
em Agroecologia e Desenvolvimento Rural. 
Dia: 07/06/2016 
Horário: 9:00 horas 
Local: Auditório da Pós-graduação 
Coordenadora: Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges 
Vice-coordenadora: Profa. Dra. Maria Teresa Mendes Ribeiro Borges 
Membros da Comissão: Profa. Dra. Anastácia Fontanetti, Profa. Dra Katia Cristina Kupper, Prof. 
Dr. Luiz Antonio Cabello Norder e discente Ariane do Carmo Souza. 
1. Aprovação da Ata: Não houve aprovação de ata. 
2. Comunicações 
2.1. Presidência:  
2.1.1 A coordenadora Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges falou que o programa fica 
desobrigado de imprimir as dissertações a partir de maio/2016, ficando a critério e custeio do 
aluno a impressão; Sobre a questão das quotas nas vagas,informou que assim que a pró-reitora 
Profa. Dra. Débora Cristina Morato Pinto chegar da viagem ao exterior, trará decisões sobre as 
quotas, que é uma realidade a ser discutida;  Trouxe as informações da CoPG de que se, o 
Programa de Doutorado do PPGADR for aprovado já virá com um enxoval de 5 bolsa; A 
necessidade de publicação pelos docentes, onde consta que a Profa. Dra. Adriana Estela 
Sanjuan Montebello não publicou no quadriênio e a baixa publicação da Profa. Dra. Marta 
Cristina Marjotta-Maistro, levarão a serem descredenciadas do programa, visto que já estão 
como colaboradoras; Dos egressos Valdionei Giasi que publicou um artigo A1 e de Mariana Klein 
que irá publicar um artigo A2. 
 Membros: a Profa. Dra. Anastácia Fontanetti parabeniza a Profa. Dra. Janice Rodrigues 
Placeres Borges e a Profa. Dra. Lucimar Santiago de Abreu pela organização do evento, dizendo 
que ele foi muito interessante e que o PPGADR deveria organizar mais eventos externos; a Profa. 
Dra. Katia Cristina Kupper solicita aprovação do conselho para realizar matrícula fora do prazo 
de Vanessa Santos Moura como aluna especial na disciplina “Emprego de Microrganismos no 
Contexto da Sustentabilidade Agrícola”; a Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges 
menciona que a Profa. Dra. Lucimar Santiago de Abreu solicitou uma parceria com a EMBRAPA 
para realização de mais eventos juntamente com o PPGADR. Disse também, que acha 
interessante para o programa que ao menos uma vez a cada semestre, seja montado um evento, 
preparado com tempo, para fazer a integração dos discentes. 
3. Expediente: Foram aprovadas as inclusões de pautas: 
3.19 Internacionalização da dissertação na própria língua. 
3.20 Critérios de produtividade de bolsistas. 
3.21 Convênio de Colaboração com Mocambique. 
3.1 Homologação das Aprovações em decisão “ad referendum” da Coordenação do Curso na 
composição banca de qualificação dos alunos: 
Elizabeth Lima Pereira por parecer 
Artigo: “Políticas públicas para agricultura familiar no Pontal do Paranapanema: o caso do 
PRONAF e do PAA”. 
Banca Examinadora: 
Titulares:  
1-Profa. Dra. Marta Cristina Marjotta-Maistro - UFSCar 
2-Profa. Dra. Vanilde Ferreira de Souza-Esquerdo - UFSCar 
3-Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges - UFSCar 
Lara Angelo Oliveira  por parecer 
Artigo:“Redes locais: reprodução social de agricultores familiares agroecológicos do município 
do Rio de Janeiro”. 



Banca Examinadora: 
Titulares:  
1-Profa. Dra. Annelise Caetano Fraga Fernandez - UFRRJ  
2-Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges - UFSCar 
3-Profa. Dra. Claudia Job Schmitt – UFRRJ 
Rafael Caselli Furtado  por parecer 
Artigo: “Sistemas agroflorestais transição agroecológica e projetos de desenvolvimento rural 
sustentável: O caso do PDRS” 
Banca Examinadora: 
Titulares:  
1-Profa. Dra. Vanilde Ferreira de Souza-Esquerdo - UFSCar 
2-Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges - UFSCar 
3-Prof. Dr. Lauro Charlet Pereira – Embrapa 
Flor Magali Aguilar Lopez  por parecer 
Artigo: “A escola na cidade e a escola na aldeia: a criação do Colégio Estadual Benedito 
Rokag, Terra Indígena Kaingang Apucaraninha (Tamarana, PR)” 
Banca Examinadora: 
Titulares:  
1 – Prof. Dr. Abelardo Gonçalves Pinto – CATI 
2 – Prof. Dr. Marcelo Nivert - UFSCar 
3 – Prof. Dr. Anselmo João Calzolari Neto 

Homologada 

3.2 Homologada as Aprovações em decisão “ad referendum” da Coordenação do Curso na 
composição da banca de defesa dos alunos: 
Otavio Duarte Giunti 13/05/2016 
Título: “Parâmetros Agronômicos e Bromatológicos de Variedades de Milho Grão e Silagem em 
Sistema Orgânico” 
Banca Examinadora: 
Titulares: 
1–Profa. Dra. Anastácia Fontanetti, orientadora e presidente da Banca (UFSCar)    
2–Profa. Dra. Janaina Della Torres da Silva (UFSCar) 
3–Prof. Dr. Marcelo Bregagnoli (IFSULDEMINAS) 
Suplentes: 
1–Profa. Dra. Patricia Marlucci da Conceição (UFSCar)           
2–Prof. Dr. José Luiz de Andrade Rezende Pereira (IFSULDEMINAS) 
Larissa Fontana                 18/05/2016 
Título:“Avaliação Física, Físico-quimica e Sensorial das Alfaces Brunela e Crocantela produzidas 
em Sistemas de Cultivo Convêncional, Hidropônico e Orgânico” 
Banca Examinadora: 
Titulares: 
1–Profa. Dra. Marta Regina Verruma-Bernardi, orientadora e presidente da Banca (UFSCar)    
2–Prof. Dr. Fernando Cesar Sala (UFSCar) 
3–Profa. Dra. Maria Teresa Pedrosa Silva Clerici (Unicamp) 
Suplentes: 
1–Profa. Dra. Mariana Altenhofen da Silva (UFSCar)           
2–Prof. Dr. Marcos David Ferreira (Embrapa) 
Danilo Vieira Cardozo França        20/05/2016 
Título: “Interação de Trichoderma spp. e preparados homeopáticos: estudo in vitro e no 
desenvolvimento inicial do tomateiro-cereja” 
Banca Examinadora: 



Titulares: 
1-Prof. Dr. Fabricio Rossi, orientador e presidente da Banca (UFSCar)    
2-Profa. Dra. Tamara Maria Gomes (USP) 
3-Prof. Dr. Edmilson José Ambrosano (Apta) 
Suplentes: 
1–Profa. Dra. Marcia Maria Rosa Magri (UFSCar)           
2–Profa. Dra. Anastácia Fontanetti (UFSCar) 
Homologada  
3.3 Homologação da Aprovação em decisão “ad referendum” das fichas de Ofertas da  
disciplinas do 1º semestre 2016: 
ADR – 001 Ecologia 
ADR – 004 Sociologia para Agroecologia e Desenvolvimento Rural  
ADR – 111 Estágio Supervisionado de Capacitação Docente em Agroecologia e 
Desenvolvimento Rural. 
ADR – 113 Biofuncionamento de Solos Tropicais  
ADR – 116 Emprego de Microrganismos no Contexto da Sustentabilidade Agrícola 
ADR – 121 Educação e Extensão Rural Agroecológica. 
ADR – 123 Seminários de Pesquisa em Agroecologia e Desenvolvimento Rural I 
Homologada  
3.4 Homologação da Aprovação em decisão “ad referendum” dos calendários administrativo e 
de disciplinas do 1º semestre 2016. (anexos) 
Homologada  
3.5 Homologação da Aprovação em decisão “ad referendum” do Lançamento do Edital de 
Seleção Bolsista PNPD/CAPES 2016. 
Homologada  
3.6 Homologação da Qualificação do aluno: 
- Danilo Vieira Cardoso França                   04/04/2016 
- José Eduardo de Oliveira                          13/04/2016 
- Gabriel Sousa Torres de Oliveira              27/04/2016     
- Samara Cristina Campos Godoi                10/05/2016 
Homologada  
3.7 Homologação da entrega da versão final da dissertação dos alunos: 
- Anderson Souza Gallo 
- Antonio Carlos Mendes Parra Filho 
- Natalia Thaynã Farias Cavalacanti 
- Nathalia de França Guimarães 
- Tatiana Frey Biehl Brandão 
Homologada  
3.8 Homologação da definição de Orientadores:  
Adriano Sebastião dos Santos –Profa. Dra. Marta Regina Verruma Bernardi 
Alanna Christina Pereira de Araujo - Prof. Dr. Rubismar Stolf 
André Lauand Ribeiro – Profa. Dra. Adriana Cavalieiri Sais 
Ariane do Carmo Souza – Profa. Dra. Katia Cristina Kupper 
Bianca de Freitas Machado - Profa. Dra. Katia Cristina Kupper 
Daniela Vieira Cardozo França - Prof. Dr. Fabricio Rossi 
Danilo Costa de Almeida – Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais 
Diana Carolina Cadena Bastidas - Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges 
Dijalou Joseph - Profa. Dra. Maria Teresa Mendes Ribeiro Borges 
Erivaldo Silva de Oliveira – Profa. Dra. Anastácia Fontanetti 
Isabela Malaquias Dalto de Souza - Profa. Dra. Anastácia Fontanetti 



Ivonete Theodoro de Araújo - Profa. Dra. Anastácia Fontanetti 
Joana Ortega de Lima Amorim – Profa. Dra. Marta Cristina Marjotta Maistro 
José da Conceição Barbosa Silva – Prof. Dr. Rubismar Stolf 
Juliana de Fátima Vizú – Prof. Dr. Fabricio Rossi 
Leila Pires Bezerra – Prof. Dr. Fernando Silveira Franco 
Lucas de Almeida Andrade – Profa. Dra. Maria Teresa Mendes Ribeiro Borges 
Tainara de Proença Nunes - Prof. Dr. Fernando Silveira Franco 
Tiago Tomaz Gomes – Profa. Dra. Lucimar Santiago de Abreu 
Homologada  
3.9 Apreciação da Solicitação de inclusão de co-orientação dos alunos:  
Aluno: José da Conceição Barbosa Silva 
Orientador: Prof. Dr. Rubismar Stolf 
Co-orientador: Prof. Dr. Fernando Cesar Sala - UFSCar/ DBPVA 
Aluno: Elizabeth Lima Pereira 
Orientador: Profa. Dra. Adriana Estela Sanjuan Montebello 
Co-orientador: Prof. Dr. Luis Antonio Barone – UNESP/Presidente Prudente  
Aluno: Samara Cristina Campos Godoi 
Orientador: Prof. Dr. Fernando Silveira Franco 
Co-orientador: Prof. Dr. João Augusto Piratelli – UFSCar/São Carlos e destituição do atual     
co-orientador Prof. Dr. Wesley Rodrigues da Silva.  
Aluno: Danilo Costa de Almeida 
Orientador: Profa. Dra. Adriana Cavalieri Sais 
Co-orientador: Profa. Dra. Karla Beatriz Lopes Baldini – UFRRJ/Seropédica  
Aluno: Adriano Sebastião dos Santos 
Orientador: Profa. Dra. Marta Regina Verruma Bernardi 
Co-orientador: Prof. Dr. Fernando Cesar Sala - UFSCar/ DBPVA 
Aluno: Diana Carolina Cadena Bastidas 
Orientador: Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges 
Co-orientador: Profa. Dra. Renata Evangelista de Oliveira - UFSCar/ DDR 
Aprovada  
3.10 Apreciação do Plano de Trabalho PESCD dos alunos: 
- Bianca de Freitas Machado 
- Erivaldo Silva de Oliveira 
- Tainara de Proença Nunes 
Aprovada e a Coordenadora Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges disse que, em 
consulta a pró-reitoria, foi informada que a disciplina PESCD (Programa de Estágio 
Supervisionado de Capacitação Docente), deve obrigatoriamente ser cumprida na 
UFSCar campus Araras.   
3.11 Apreciação da caracterização da disciplina optativa “Sistema Agroflorestais: Princípios e 
Aplicações” apresentada pelo Prof. Dr. Fernando Silveira Franco. 
Aprovada desde que acate a sugestão de alteração do título para “Sistemas 
Agroflorestais: Princípios, Aplicações e Monitoramento participativo”, para que não haja 
sobreposição com outra disciplina já existente no programa.  
3.12 Apreciação da solicitação de Prorrogação de Prazo para Defesa dos discentes: 
Carla Samara dos Santos Ferreira para 08/2016 
Elisabeth Lima Pereira para 08/2016 
Samara Cristina Campos Godoi para 08/2016 
Aprovada  
3.13 Apreciação da concessão de auxílio financeiro da estudante Jéssica Karina da Silva 
Pachú, no valor de R$ 430,00 como reembolso da taxa de inscrição para participar do XXVI 



Congresso Brasileiro de Entomologia em Maceió - AL de 13 e 17 de março de 2016. 
Não foi aprovado diante o baixo valor do PROAP/2016. 
3.14 Apreciação do Uso do PROAP/2016 no valor de R$ 7.367,24 para o programa e de 
R$ 1.550,00 para o PNPD. 
O conselho deliberou que os membros do conselho receberão por e-mail uma prévia de 
como utilizar esse montante e depois de avaliada será homologada na próxima reunião 
desse conselho. 
3.15 Apreciação do Reconhecimento de Diploma Estrangeiro de Mestrado de Ezequiel Pereira 
dos Santos/Paraguai. 
O conselho deliberou que ele será devolvido para a propg para que enviem a um 
programa ligado a Gestão Ambiental. 
3.16 Apreciação da apresentação da defesa por artigos. Retirado de pauta. 
3.17 Apreciação da Adesão ao PAEC_OEA-2017. 
O Conselho deliberou pela não adesão, devido às incertezas quanto à liberação das 
bolsas aos programas no início do ano. 
3.18 Apreciação da solicitação de credenciamento como docente da Profa. Dra. Liliane Cristine 
Schlemer Alcântara, docente do DDR. Retirado de pauta. 
3.19 Apreciação da intenção de Internacionalização da dissertação na própria língua do 
discentes. O Conselho deliberou que quando houver a intenção, seja enviado ao 
conselho um pedido formal do orientador e do orientado para ser analisado caso a caso. 
3.20 Critérios de produtividade de bolsistas. O Conselho deliberou que o discente apresente 
justificativa com comprovante sobre as faltas. 
3.21 Convênio de Colaboração com Mocambique. 
O Prof. Dr. Luiz Antonio Cabello Norder disse que à questão de 12 meses vem tentando 
contato por e-mail com a Profa. Dra. Adelaide Faljoni-Alário representante da CAPES, na 
intenção de marcar uma reunião para tratar do Convênio de Colaboração entre 
UFSCar/PPGADR e Universidade Mondlaine /Moçambique e como não obtém resposta, 
quer que o conselho solicite a Profa. Dra. Débora Cristina Morato Pinto que na qualidade 
de pró-reitora, envie ofício a CAPES pedindo que seja marcada a referida reunião. 
3.22 Comitê de Ética. Retirado de pauta. 
Nada mais havendo a ser tratado, a presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a 
reunião, da qual eu Tereza Cristina Roesler Ré lavrei a presente ata. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Ata da 68ª Reunião Ordinária da Comissão de Pós-Graduação do Programa de Pós-Graduação 
em Agroecologia e Desenvolvimento Rural. 
Dia: 20/09/2016 
Horário: 8:30 horas 
Local: Auditório da Pós-graduação 
Coordenadora: Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges 
Vice-coordenadora: Profa. Dra. Maria Teresa Mendes Ribeiro Borges 
Membros da Comissão: Profa. Dra. Anastácia Fontanetti, Prof. Dr. Luiz Antonio Cabello Norder 
e discente Ariane do Carmo Souza 
1. Aprovação da Ata: Não houve aprovação de ata. 
2. Comunicações da Presidência: a coordenadora Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges 
comunicou que ela e a vice-coordenadora farão a inversão de cargos, passando a ser vice -
coordenadora e a Profa. Dra. Maria Teresa Mendes Ribeiro Borges à coordenadora; Em 
cumprimento a solicitação do Prof. Dr. Luiz Antonio Cabelo Norder, foi enviado ofício a pró-reitora 
Profa. Dra. Débora Cristina Moratto Pinto, solicitando um posicionamento da Profa. Dra. Adelaide 
Faljoni-Alário, representante da CAPES, quanto a parceria com Convênio de Colaboração com 
Moçambique. 
2.2. Membros, não houve. 
3. Expediente 
3.1 Homologação da Aprovação em decisão “ad referendum” da Coordenação do Curso na 
composição banca de qualificação dos alunos: 
Heliene Macedo de Araujo              por sessão pública   22/08/2016      9 horas 
Artigo:  Contribuições das estratégias de marketing e do comportamento do consumidor para a 
construção do sistema alimentar agroecológico. 
Banca Examinadora: 
Titulares:  
1-Profa. Dra Marta Cristina Marjotta-Maistro – UFSCar   / Presidente da Banca 
2-Profa. Dra. Adriana Estela Sanjuan Montebello – UFSCar 
3-Prof. Dr. Christiano França da Cunha - UNICAMP 
4-Profa. Dra. Vanilde Ferreira de Souza-Esquerdo – UFSCar 
Suplentes: 
1-Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges – UFSCar 
2-Profa. Dra. Lilian Maluf de Lima Cunha - USP 
Katia Priscila Gomes Morinigo          por parecer 
Artigo: “Efeitos da Distribuição Espacial das Árvores em Atributos Físicos e Químicos do Solo 
em Cafeeiro Sombreado”. 
Banca Examinadora: 
Titulares:  
1- Profa. Dra. Renata Evangelista de Oliveira – UFSCar 
2- Profa. Dra. Marianna Stella Zibordi - UniPinhal 
3- Prof. Dr. Ricardo Henrique Silva Santos- UFV 
Suplentes: 

1- Profa. Dra. Tatiana Pires Barella - UFV 

2- Profa. Dra. Maria Leonor Ribeiro Casemiro Lopes Assad - UFSCar 
Eduardo Alessandro Soares              por sessão pública   23/08/2016      14:00 horas 
Artigo: Avaliação Físico-Química e Sensorial de Caldo-de-Cana das Variedades RB para a  
Produção de Garapa. 
Banca Examinadora: 
Titulares:  
1- Profa. Dra. Maria Teresa Mendes Ribeiro Borges – UFSCar - Presidente da Banca 



2- Prof. Dr.  Armindo Antonio Alves – Uniararas 
3- Profa. Dra. Mariana Altenhofen da Silva - UFSCar 
4- Prof. Dr. Andre Eduardo de Souza Belluco- UFSCar 
Suplentes: 
1- Prof. Dr. Mauricio Ventura Mazzi – Uniararas 

2- Prof. Dr. Octavio Antonio Valsechi – UFSCar  
Marcus Vinicius Farbelow          por parecer 
Artigo: “O Velho e o Novo Rural em Araras: Categorização dos Setores Censitários”. 
Banca Examinadora: 
Titulares:  
1- Prof. Dr. Luiz Antonio Cabello Norder- UfSCar 
2- Profa. Dra. Vanilde Ferreira de Souza Esquerdo - UFSCar 
3- Profa. Dra. Lilian Maluf de Lima Cunha - USP 
Suplentes: 

1- Profa. Dra. Marta Cristina Marjotta Maistro- UFSCar 

2- Prof. Dr. Álvaro Augusto Comin – USP 
Rodrigo França          por parecer 
Artigo: “Análise Sensorial e Cor Instrumental de Açúcares Mascavo” 
Banca Examinadora: 
Titulares:  
1- Profa. Dra. Mariana Altenhofen da Silva - UFSCar 
2- Profa. Dra. Rafael Silva Cadena - UNIRIO  
3- Profa. Dra. André Eduardo de Souza Belluco - UFSCar 
Suplentes: 

1- Prof. Dr. Octavio Antônio Valsechi - UFSCar 

2- Prof. Dr. Renata Tieko Nassu – EMBRAPA  
Homologada  
3.2 Homologação da Aprovação em decisão “ad referendum” da Coordenação do Curso na 
composição da banca de defesa dos discentes: 
Flor Magali Aguilar Lopez                        24/08/2016   9 horas  
 Artigo: “A escola na cidade e a escola na aldeia: a criação do Colégio Estadual Benedito 
Rokag, Terra Indígena Kaingang Apucaraninha (Tamarana, PR)” 
Banca Examinadora: 
Titulares:  
1– Prof. Dr. Luiz Antonio Cabelo Norder- UFSCar 
2– Prof. Dr. Anselmo João Calzolari Neto - UFSCar  

3– Prof. Dr. Abelardo Gonçalves Pinto – CATI 
Suplentes: 

1–Prof. Dr. Marcelo Nivert Schlindwein (UFSCar) 

2–Prof. Dr. Leonardo de Barros Pinto (UNESP) 

 Carine Andrade Teixeira                                 24/08/2016 14 horas 
Título: “Analise do Programa de Aquisição de Alimentos (PAA) no Território Indígena Caramuru 
Catarina-Paraguaçu no Munícipio de Pau Brasil (BA)” 
Banca Examinadora: 
Titulares: 

1–Prof. Dr. Luiz Antonio Cabello Norder, orientador e presidente da Banca (UFSCar)    

2–Profa. Dra. Vanilde Ferreira de Souza Esquerdo (UFSCar) 

3–Prof. Dr. Abelardo Goncalves (Cati) 



Suplentes: 

1– Prof. Dr. Leonardo de Barros Pinto (UNESP) 

2– Prof. Dr. Marcelo Nivert Schlindwein (UFSCar) 

Homologada  
3.3 Homologação da Aprovação em decisão “ad referendum” das fichas de Ofertas da  
disciplinas do 2º semestre 2016: 
ADR-002 Economia, Agroecologia e Desenvolvimento Rural  
ADR-003 Sistemas Agroflorestais 
ADR-101 Agricultura e Produção Familiar – Aspectos Sócio-Econômicos 
ADR-108 Poluição e Impactos Ambientais  
ADR-110 Ecologia de Sistemas Agroflorestais 
ADR-111 Estágio Superv. de Capacitação Docente em Agroec. e Desenvolvimento Rural. 
ADR-112 Técnicas de Geoprocessamento aplicadas à Agroecologia. 
ADR-115 Antropologia Aplicada às Especificidades das Comunidades Rurais  
ADR-117 Qualidade de Alimentos Orgânicos 
ADR-124 Seminários de Pesquisa em Agroecologia e Desenvolvimento Rural II 
Homologada  
3.4 Homologação da Aprovação em decisão “ad referendum” dos calendários administrativo e 
de disciplinas do 2º semestre 2016. (anexos 1 e 2) 
Homologada  
3.5 Homologação da aprovação em decisão “ad referendum” da Coordenação do Curso na 
concessão de auxílio financeiro aos estudantes não bolsistas e que possuem vínculo 
empregatício, para realização de trabalho de campo na disciplina Sistema Agroecológicos no 
valor de R$ 60,00 para cada um dos discentes: André Lauand Ribeiro, Daniela Vieira Cardoso 
França, Ivonete Theodoro de Araújo, Lucas de Almeida Andrade e Tiago Tomaz Gomes.  
Homologada 
3.6 Homologação da Qualificação do aluno: 
Carla Samara dos Santos Ferreira - 29/06/2016, Elizabeth Lima Pereira - 15/06/2016, Flor 
Magali Aguilar Lopez - 30/07/2016, Kessy Risental da Silva - 19/07/2016, Lara Angelo Oliveira                                   
- 24/08/2016, Maicon D.Bispo de Souza - 29/06/2016, Rafael Caselli Furtado  - 03/06/2016. 
Homologada  
3.7 Homologação da entrega da versão final da dissertação dos alunos: Danilo Vieira Cardoso 
França, Larissa Fontana e Otavio Duarte Giunti. Homologada  
3.8 Homologação do Uso do PROAP/2016, com empenhos (anexo 4) Homologada  
3.9 Homologação do Resultado Final do Processo de Seletivo Bolsista PNPD/CAPES 
2016.(anexo 3) Homologada  
3.10 Homologação do resultado do Processo Seletivo de alunos especiais do 2º semestre de 
2016 nas disciplinas: 
ADR-101 Agricultura e Produção Familiar: Aspectos Sócio-Econômicos: 
 José Maurício Pereira e Juliana Castilho   
ADR-002 Economia, Agroecologia e Desenvolvimento Rural:  
 Ana Paula Rodrigues de Oliveira e Vladimir de Sá  
 ADR-108 Poluição e Impactos Ambientais:  
 Ana Elisa Teixeira da Silva, José Maurício Pereira  
 ADR-003 Sistemas Agroecológicos:  
 Juliana Castilho e Mayara Lautert  
 ADR-112 Técnicas de Geoprocessamento Aplicadas à Agroecologia:  
 Ana Paula Rodrigues de Oliveira, Diego Maciel Blum da Silva e Vladimir de Sá. Homologado  
3.11 Homologação do Resultado do Exame de Proficiência em Inglês aplicado em 16 de junho 
de 2016. 



Nome: Nota: Aprovados 

Adriano Sebastião dos Santos 5,6  

Daniela Vieira Cardozo França 7,7 X 

Danilo Costa de Almeida 9,9 X 

Erivaldo Silva de Oliveira 7,4 X 

Gustavo Henrique do Lago Villar 7,5 X 

Isabela M. Dalto de Souza 7,0 X 

Ivonete Theodoro de Araújo 3,1  

Jânio Clécio Santos Silva 2,5  

João Marcos C. Vasconcelos 5,8  

Juliana de Fátima Vizú 6,0 X 

Leila Pires Bezerra Faltou  

Lucas de Almeida Andrade 7,5 X 

Patricia Joia Nunes 9,2 X 

Tainara de Proença Nunes 8,8 X 

Veridiany Filus 8,5 X 

Vivian Oliveira Kadri  10,0 X 

Homologado  
3.12 Apreciação da solicitação de reconhecimento de créditos de disciplinas cursadas como 
aluno especial dos discentes: 
- Douglas Cavalcanti Costa - disciplina: Interação Solo-Planta-Atmosfera/ UEPA/ CH de 45 
horas e 3 créditos. 
- Diana Carolina Cadena Bastidas - disciplinas: Tópicos em Agroecologia /Unicamp / CH de 90 
horas e 6 créditos. e Tópicos Especiais em Ecologia II/Unicamp/ CH 45 horas e 3 créditos. 
- Isabela Malaquias Dalto de Souza - disciplina: Produção de Grandes Culturas/ UFSCar-
PPGPVBA / CH de 60 horas e 4 créditos. 
- Jéssica Karina da Silva Pachú - disciplina: Ecologia de Insetos/USP- PPG em Entomologia 
CH 120 horas e 8 créditos. Aprovado  
3.13 Apreciação dos Relatórios PESCD ref. 1º semestre dos alunos: 
Bianca de Freitas Machado, Claudia Margareth Abe Rossi, Eduardo Alessandro Soares e 
Erivaldo Silva de Oliveira. Aprovado 
3.14 Apreciação do Plano de Atividades PESCD para 2º semestre/2016 dos alunos: 
Adriano Sebastião dos Santos,Alanna Christina Pereira de Araújo (incompleto),André Lauand 
Ribeiro, Ariane do Carmo Souza, Danilo Costa de Almeida, Diana Carolina Cadena Bastidas, 
Djalou Joseph, Douglas Cavalcante Costa, Heliene Macedo de Araújo, Isabela Malaquias Dalto 
de Souza, Joana Ortega de Lima Amorim, Juliana de Fátima Vizú, Lucas José Bevilaqua e 
Vívian Oliveira Kadry. 
Aprovado por unanimidade, com resalva para que a discente Alanna Christina Pereira de 
Araújo apresente até 02 de setembro de 2016 o Termo de compromisso e a ficha de oferta da 
disciplina que estão faltando. 
3.15. Apreciação dos Relatórios Bolsa CAPES e CNPq referente 1º semestre de 2016 dos 
alunos: 
CAPES: Alanna Christina Pereira de Araújo (não preenchido), Alexandra Leite de Farias 
(incorreto), Ariane do Carmo Souza, Danilo Costa de Almeida, Diana Carolina Cadena Bastidas, 
Djalow Joseph, Douglas Cavalcanti Costa, Eduardo Alessandro Soares, Erivaldo Silva de 
Oliveira, Heliene Macedo de Araújo, Isabela Malaquias Dalto de Souza, Jéssica Karina da Silva 
Pachú, Joana Ortega de Lima Amorim, Juliana de Fátima Vizú, Lara Angelo Oliveira, Lucas José 
Bevilaqua, Priscila Batista Miranda, Vivian Oliveira Kadry e CNPq:  Bianca de Freitas Machado,  
Naiara Silva Gonçalves e Rodrigo França da Silva  
Aprovado os relatórios CAPES dos discentes: Danilo Costa de Almeida, Diana Carolina 



Cadena Bastidas, Djalow Joseph, Douglas Cavalcanti Costa, Eduardo Alessandro Soares, 
Erivaldo Silva de Oliveira, Heliene Macedo de Araújo, Isabela Malaquias Dalto de Souza, 
Jéssica Karina da Silva Pachú, Joana Ortega de Lima Amorim, Juliana de Fátima Vizú, Lara 
Angelo Oliveira, Lucas José Bevilaqua, e CNPq dos discentes: Bianca de Freitas Machado, 
Rodrigo França da Silva. Quanto aos relatórios dos discentes Alanna Christina Pereira de 
Araujo, Alexandra Leite de Farias, Naiara Silva Gonçalves, Priscila Batista Miranda não 
foram aprovados e de Arlei Rosa dos Santos que não entregou foi dado prazo de 
02/09/2016 as 16 horas.  
3.16 Apreciação do Pedido de Trancamento de Matrícula para o 2º semestre de 2016 dos alunos: 
Kessy Rizental da Silva e Tainara de Proença Nunes. Aprovado  
3.17 Apreciação da Solicitação de Prorrogação de Prazo de Qualificação dos discentes: 
João Marcos Carvalho Vasconcelos para 09/2016; Claudia Margareth Abe Rossi, Gabriel de 
Araújo Mhereb, Naiara Silva Gonçalves, Rachel Germiniani Resende para 10/2016; Caio 
Yamazaki Saravalle, Gustavo Henrique do Lago Villar e Veridiany Filus para 11/2016; 
Alexandra Leite de Farias, Priscila Batista Miranda, Wesley Luiz Fialho Costa para 12/2016 e 
Douglas Cavalcante Costa, Patrícia Joia Nunes para 02/2017.  Aprovado                                                                                                       
3.18 Apreciação da solicitação de Prorrogação de Prazo para Defesa dos discentes: 
José Eduardo de Oliveira, Lara Angelo Oliveira e Maicon Douglas Bispo de Souza para 
09/2016; Katia Priscila Gomes Morinigo para 10/2016 e Kessy Rizental da Silva para 02/2017 
Aprovado. 
3.19 Apreciação do Reconhecimento de Diploma Estrangeiro de Mestrado de Ezequiel Pereira 
dos Santos/Paraguai 
Aprovado o reconhecimento e enviado o processo com ofício de aprovação à PROPG. 
3.20 Apreciação da conduta, quanto a segunda reprovação na Proficiência em Inglês dos 
alunos: João Marcos Carvalho Vasconcellos e Jânio Clécio Santos Silva. O conselho 
deliberou que será ofertada uma terceira prova aos dois discentes em data a ser 
agendada ainda durante o 2º semestre de 2016 e caso não consigam a nota 6 que é o 
mínimo para ser aprovado, terão suas matrículas canceladas.  
3.21 Apreciação do Edital do Processo Seletivo 2017.Aprovado (anexo). 
Nada mais havendo a ser tratado, a presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a 
reunião, da qual eu Tereza Cristina Roesler Ré lavrei a presente ata. 
Coordenadora: Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges, Conselheiros: Profa. Dra. 
Anastácia Fontanetti, Profa. Dra. Katia Cristina Kupper Discente:  Ariane do Carmo de Souza 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Ata da 69ª Reunião Ordinária da Comissão de Pós-Graduação do Programa de Pós-Graduação 
em Agroecologia e Desenvolvimento Rural. 
Dia: 20/09/2016 
Horário: 8:30 horas 
Local: Auditório da Pós-graduação 
Coordenadora: Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges 
Vice-coordenadora: Profa. Dra. Maria Teresa Mendes Ribeiro Borges 
Membros da Comissão: Profa. Dra. Anastácia Fontanetti, Profa. Dra. Katia Cristina Kupper, Prof. 
Dr. Luiz Antonio Cabello Norder e discente Ariane do Carmo Souza. 
1. Aprovação da Ata: não houve aprovação de ata. 
2. Comunicações 
2.1. Presidência: A Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges comunicou que acontecerá o 
evento em comemoração aos 10 anos do PPGADR no dia 09/11/2016 das 9 às 18 horas; e que 
o Programa de Doutorado ainda está em análise na CAPES. 
2.2. Membros: 
A Profa. Dra. Anastácia Fontanetti comunicou que, Profa. Dra. Laura Fernanda Simões da Silva 
desenvolve suas atividades como PNPD, usando o espaço físico do Departamento de Recursos 
Naturais e Proteção Ambiental - DRNPA por ter uma sala disponível, mas que vai trabalhar em 
conjunto com a Anastácia, e que no início do quadriênio em 2017 será solicitado o 
credenciamento dela junto ao PPGADR.  
3. Expediente 
3.1 Homologação da Aprovação em decisão “ad referendum” da Coordenação do Curso na 
composição banca de qualificação dos discentes: 
Lucas José Bevilaqua              por parecer 
Artigo: “Revisão de Literatura: Métodos de Análise Visual da Saúde do Solo” 
Titulares: 
1 – Prof. Dr. Raul Shiso Toma - UFC 
2 – Dra. Mariana Delgado Oliveira Zenero - USP 
3 – Prof. Dr. Fernando Silveira Franco - UFSCar 
Suplentes: 

1 – Dra. Raquel Stucchi Boschi -USP 

2 – Profa. Dra. Anastácia Fontanetti – UFSCar 

Jéssica Karina da Silva Pachú     p/ sessão pública    23/09/2016    14 horas  
Artigo: “Thermal performance functions to estimative temperature-dependent development 
rates of Cycloneda sanguinea L. (Coleoptera: Coccinelidae)” 
Titulares: 
1 – Profa. Dra. Anastácia Fontanetti - UFSCar 
2 – Profa. Dra. Elisângela Novais Lopes Ferreira – USP  
3 – Profa. Dra. Carolina Reigada Montoya - USP 
Suplentes: 
1 – Prof. Dr. Leandro Delalibera Geremias – USP 
2 – Profa. Dra. Francynês da Conceição Oliveira Macedo – Univesp 
Homologado  

3.2 Homologação da Aprovação em decisão “ad referendum” da Coordenação do Curso na 
composição da banca de defesa dos alunos: 
Carla Samara dos Santos Ferreira                        16/09/2016     14 horas  
 Artigo: “Diversidade de Bostrichidae e Curculionidae (Scolytinae, Platypodinae) em 
plantios de teca (Tectona grandis L. f., Lamiaceae) no Pará” 
Banca Examinadora: 
Titulares:  



1 – Prof. Dr. Carlos Alberto Hector Flechtmann - UFSCar 
2 – Prof. Dr. Rogério Goulart Moura Gomes de Oliveira - 
3 – Prof. Dr. Marcelo Nivert Schilindwein - UFSCar 

Suplentes: 

1–Prof. Dr. Valmir Antonio Costa – Instituto Biológico  

2–Profa. Dra. Anastácia Fontanetti – UFSCar 

Maicon Douglas Bispo de Souza                        26/09/2016     14 horas  
 Artigo: “Efeito de Rochagem, Vinhaça e Plantas de Cobertura no Desenvolvimento do Feijoeiro 
(Phaseolus vulgaris L.) e em Atributos Químicos do Solo” 
Banca Examinadora: 
Titulares:  
1 – Profa. Dra. Maria Leonor R.C. Lopes Assad - UFSCar 
2 – Prof. Dr. Antonio Carlos Azevedo - USP 
3 – Prof. Dr. Rubismar Stolf - UFSCar 
Suplentes: 

1–Profa. Dra. Mariana Delgado Oliveira Zenero -- USP  

2–Profa. Dra. Laura F. Simões da Silva – UFSCar 

Elizabeth Lima Pereira                                                     29/09/2016     9 horas  
Artigo: “Análise da Dinâmica do Programa de Aquisição de Alimentos no Município de Mirante 
do Paranapanema/SP” 
Banca Examinadora: 
Titulares:  
1 – Profa. Dra. Adriana Estela Sanjuan Montebello - UFSCar 
2 – Profa. Dra. Vanilde de Souza Esquerdo - UFSCar 
 3 – Prof. Dr. Christiano França da Cunha - UNICAMP 
Suplentes: 

1–Profa. Dra. Marta Cristina Marjotta-Maistro - UFSCar 

2–Prof. Dr. Leandro de Barros Pinto – UNESP 

Homologado 

3.3. Homologação da Qualificação de: 
- Ramon Nantes Donatti                        01/09/2016 
Homologado  

3.4 Apreciação da solicitação de reconhecimento de créditos de disciplinas cursadas como aluno 
especial do aluno: 
- Fabio Augusto Alencar de Andrade  
 disciplina: Climatologia Agrícola/ UFG/ CH de 64 horas e 4 créditos no Programa de Pós-
graduação em Geografia. 
Aprovado o reconhecimento de 3 créditos de acordo com o regimento interno do 

programa. 

3.5 Apreciação da apresentação dos Relatórios Bolsa CAPES e CNPq referente 1º semestre de 

2016 dos discentes: CAPES- Alanna Christina Pereira de Araújo, Alexandra Leite de Farias, Arlei 

Rosa dos Santos, Naiara Silva Gonçalves e 

- Priscila Batista Miranda.  Aprovado os relatórios de Alexandra Leite de Farias, Arlei Rosa 
dos Santos, Naiara Silva Gonçalves e Priscila Batista Miranda, contudo o da aluna Alanna 
Christina Pereira de Araújo foi reprovado, porque,  mesmo o orientador tendo avaliado 
como muito bom o relatório de atividades bolsista CAPES, referente ao 1º semestre de 
2016, ressaltamos que ele deixou que a discente omitisse o conceito D, obtido na 
disciplina ADR-123 Seminários de Pesquisa em Agroecologia e Desenvolvimento Rural I, 



assim como a frequência inferior a 75%. Ela também não entregou o projeto de pesquisa 
reformulado e nem justificou porque não o fez. Sendo bolsista, seu desempenho não está 
de acordo com as normas CAPES. 
3.6. Apreciação da solicitação de Prorrogação de Prazo para Qualificação dos discentes:  Fabio 
Augusto Alencar de Andrade para 09/2016 e Arlei Rosa dos Santos, Jânio Clecio Santos Silva 
e Karla Elizabeth Gil Jimenez para 11/2016. 
Aprovado para iniciarem a qualificação até o mês de novembro de 2016 
3.7. Apreciação do desempenho das atividades, para manutenção da bolsa CAPES da aluna 
Alanna Christina Pereira de Araújo.  
Após avaliar o Relatório de Atividades Bolsista CAPES, conforme anotações do item 3.5 
desta ATA, o conselho deliberou pelo corte da bolsa da discente, por considerar que seu 
desempenho não está de acordo com as Normas da CAPES. 
3.8. Apreciação do Edital do Processo seletivo 2017.Aprovado. 
Nada mais havendo a ser tratado, a presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a 
reunião, da qual eu Tereza Cristina Roesler Ré lavrei a presente ata. Coordenadora: Profa. Dra. 
Janice Rodrigues Placeres Borges, onselheiros Prof. Dr. Luiz Antonio Cabello Norder, Profa. Dra. 
Anastácia Fontanetti e discente Ariane do Carmo de Souza. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Ata da 70ª Reunião Ordinária da Comissão de Pós-Graduação do Programa de Pós-Graduação 
em Agroecologia e Desenvolvimento Rural. 
Dia: 09/12/2016 
Horário: 9 horas 
Local: Auditório da Pós-graduação 
Coordenadora: Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges 
Vice-coordenadora: Profa. Dra. Maria Teresa Mendes Ribeiro Borges 
Membros da Comissão: Profa. Dra. Anastácia Fontanetti, Profa. Dra. Katia Cristina Kupper, Prof. 
Dr. Luiz Antonio Cabello Norder e discente Ariane do Carmo Souza. 
1. Aprovação da Ata: Não houve 
2. Comunicações 
2.1. Presidência:  
3. Expediente 
3.1 Homologação da Aprovação em decisão “ad referendum” da Coordenação do Curso na 
composição banca de qualificação dos alunos: 
Douglas Cavalcante Costa              por sessão pública           24.10.2016 
Artigo:” Dinâmica da pegada hídrica por cultivares e linhagens de soja em polo de grãos 
no oeste do Pará, Amazônia”. 
Banca Examinadora: 
Titulares:  
1- Profa. Dra. Lucieta Guerrerio Martorato – Embrapa    Co-orientadora e presid. banca 
2- Prof. Dr. Klaus Reichard – Esalq/USP 
3- Prof. Dr. Carlos Alberto Vetorazzi - Esalq/USP  
4- Prof. Dr. Fabricio Rossi - UFSCar 
Suplentes: 
1- Prof. Dr. Takashi Muraoka – Esalq/USP 
2- Prof. Dr. Alexandre Colato – UFSCar 
Claudia Margareth Abe Rossi                                        por parecer 
Artigo:“Caracterização da qualidade físico-química e sensorial das alfaces cv Romanela e 
cv Rubinela produzidas em diferentes sistemas” 
Banca Examinadora: 
Titulares:  
1- Profa. Dra. Mariana Altenhofen da Silva – UFSCar 
2- Prof. Dr. Rafael Silva Cadena - UNIRIO 
3- Prof. Dr. Luiz Antonio Correia Margarido - UFSCar 
Suplentes: 

1- Prof. Dr. André Eduardo de Souza Belluco - UFSCar 

2- Dra. Renata Tieko Nassu - EMBRAPA 

Fabio Augusto Alencar de Andrade                           por parecer 

Artigo: “Indicadores de funcionalidade ecológica como ferramenta para o monitoramento 
de áreas de restauração” 
Banca Examinadora: 
Titulares: 

1- Prof. Dr. Fernando Silveira Franco - UFSCar 

2- Prof. Dr. Nivaldo Lemes da Silva Filho - UNISO 
3- Prof. Dr. Marcelo Nivert Schilindwein - UFSCar 

Suplentes: 

1- Prof. Dr. Nobel Penteado de Freitas - UNISO 
2- Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges - UFSCar  



Naiara Silva Gonçalves 
Artigo: “Comunidade Remanescente de Quilombo “Campina De Pedra”: resgate histórico 
da construção de um território negro no Estado do Mato Grosso, BR.” 
Titulares: 
1- Prof. Dr. Luiz Antonio Cabello Norder – UFSCar  
2- Profa. Dra. Sonia Maria P. P. Bergamasco - UFSCar 
3- Profa. Dra. Maria Edna Tenório Nunes – USP   
Suplentes: 

1- Prof. Dr. Anselmo Calzolari - UFSCar  

2- Profa. Dra. Maria Teresa Mendes Ribeiro Borges – UFSCar 

3- Prof. Dr. Luciano Barbosa – UFAL 

Homologado 

3.2 Homologação da Aprovação em decisão “ad referendum” da Coordenação do Curso na 
composição da banca de defesa dos discentes:  
José Eduardo de Oliveira                      14/09/2016 às 9 horas 
Artigo: “MONITORAMENTO PARTICIPATIVO DE SISTEMAS AGROFLORESTAIS NOS 
ASSENTAMENTOS DO MUNICÍPIO DE IPERÓ – SP” 
Banca Examinadora: 
Titulares:  
1- Prof. Dr. Fernando Silveira Franco (UFSCar) 
2- Prof. Dr. Marcelo Nivert Schlindwein (UFSCar)  
3- Prof. Dr. José Maria Gusman Ferraz (UNIARA) 
Suplentes: 
1- Profa. Dra. Fátima C. Pina-Rodrigues (UFSCar) 
2- Prof. Dr. Luiz Octavio Ramos Filho EMBRAPA) 
Ramon Nantes Donatti                        24/11/2016 às 14 horas 
Artigo: “Cultivo de adubos verdes forrageiros em solo previamente irrigado com efluente 
tratado de laticínio e cultivo em sucessão da alface” 
Banca Examinadora: 
Titulares:  
1- Prof. Dr. Fabricio Rossi (UFSCar) 
2- Profa. Dra. Anastácia Fontanetti (UFSCar)  
3- Profa. Dra. Catarina Abdalla Gomide (FZEA/USP) 
Suplentes: 
1- Prof. Dr. Rubismar Stolf (UFSCar) 

2- Prof. Dr. Rogers Ribeiro (FZEA/USP) 
Rafael Caselli Furtado                  29/11/2016   às 14 horas 
Título: “Perspectiva Agroecológica sobre o Projeto de Desenvolvimento Rural 
Sustentável (PDRS): Experiência da Cooperativa Entre Serras e Águas.” 
Banca Examinadora: 
Titulares: 
1- Profa. Dra. Lucimar Santiago de Abreu - EMBRAPA 
2- Profa. Dra. Vanilde Ferreria de Souza Esquerdo- UFSCar 
3- Prof. Dr. Wilon Mazalla Neto - Unicamp 
Suplentes: 
1- Profa. Dra. Priscila Loiola   - UFSCar 
2- Profa. Dra. Julieta Teresa Aier de Oliveira – Unicamp 
Katia Priscila Gomes Morinigo                  30/11/2016   às 14 horas 
Título: “Perspectiva Agroecológica sobre o Projeto de Desenvolvimento Rural 



Sustentável (PDRS): Experiência da Cooperativa Entre Serras e Águas.” 
Banca Examinadora: 
Titulares: 
1- Prof. Dr. Rubismar Stolf - UFSCar 
2- Profa. Dra. Renata Evangelista de Oliveira - UFSCar 
3- Profa. Dra. Anna Lygia de Resende Maciel - IFSuldeminas 
Suplentes: 
1- Profa. Dra. Patricia Marluci Conceição - UFSCar 
2- Profa. Dra. Ariana Vieira Silva – IFSuldeminas 
Gabriel Sousa Torres de Oliveira               12/12/2016 às 14 horas    
Título: “O Papel do Monitoramento Participativo na Construção do Conhecimento sobre 
Sistemas Agroflorestais: estudo de caso de uma experiência com agricultores familiares 
no Vale do Ribeira”. 
Banca Examinadora: 
Titulares:  
1- Prof. Dr. Fernando Silveira Franco (UFSCar) 
2- Prof. Dr. Marcelo Nivert Schlindwein- UFSCar 
3- Dr. Wilon Mazalla Neto (UNICAMP)  
Suplentes: 
1- Profa. Dra. Ana Paula de Oliveira Amaral Mello (UFSCar)  
2- Dr. Wilon Mazalla Neto (UNICAMP)  
Alex Mauri Tello Lopez                    15/12/2016   às 9 horas 

Título: “O Papel dos Quintais Agroflorestais na Conservação da Agrodiversidade” 
Banca Examinadora: 
Titulares: 
1- Profa. Dra. Fátima Pina Rodrigues - UFSCar 
2- Prof. Dr. Welber Senteio Smith- Unip 
3- Prof. Dr. Augusto João Piratelli - UFSCar  
Suplentes: 
1- Prof. Dr. Fernando Silveira Franco - UFSCar 
2- Prof. Dr. Nobel Penteado de Freitas – Uniso 
Priscila Maria Silva Francisco                 16/12/2016   às 9 horas 
Título: “Comparação e Caracterização de Sistemas Agroflorestais Biodiversos em 
Diferentes Condições Ecorregionais do Estado de Mato Grosso do Sul, Brasil” 
Banca Examinadora: 
Titulares:  
1- Prof. Dr. Marcelo Nivert Schlindwein- UFSCar 
2- Prof. Dr. Fernando Silveira Franco- UFSCar 
3- Prof. Dr. José Maria Gusman Ferraz- Uniara 
Suplentes: 
1- Profa. Dra. Eliana Cardoso Leite- UFSCar/Sorocaba 
2- Prof. Dr. Nobel Penteado de Freitas - UNISO 
Marcus Vinicius Farbelow                  20/12/2016   às 9 horas 
Título:“O velho e o novo rural em Araras: análise do desenvolvimento rural a partir de uma 
categorização dos setores censitários” 
Banca Examinadora: 
Titulares: 
1- Profa. Dra. Adriana Estela Sanjuan Montebello - UFSCar 
2- Prof. Dr. Christiano França da Cunha- Unicamp 
3- Prof. Dr. Marta Cristina Marjotta-Maistro - UFSCar  



Suplentes: 
1- Profa. Dra. Lilian Maluf de Lima   
2- Profa. Dra. Vanilde Ferreira de Souza Esquerdo – UFSCar 
Homologado 
3.3. Homologação da Prova de Inglês oferecida extraordinariamente aos alunos João Marcos 
Carvalho Vasconcelos e Jânio Clécio Santos Silva. 
- João Marcos Carvalho Vasconcelos realizou a aprova e recebeu aprovação com a nota 8 
- Jânio Clécio Santos Silva não se apresentou no dia marcado para a realização da prova. 
Homologada a aprovação de João Marcos Carvalho Vasconcelos e quanto a Jânio Clécio 
Santos Silva será enviado ofício solicitando a ele, para realizar a proficiência pelo 
TOEFL. 
3.4 Homologação da aprovação em decisão “ad referendum” da Coordenação do Curso na 
concessão de auxílio financeiro: 
a) no valor de R$ 600,00 para cada aluno abaixo descriminados para a do V Simpósio de 
Agroecologia e Desenvolvimento Rural dentro das comemorações dos 10 Anos do PPGADR: 
Adriano Sebastião dos Santos, Rafael Caselli Furtado, Erivaldo Silva de Oliveira, Lucas de 
Almeida Andrade, José da Conceição Barboza Silva. 
b) no valor de R$ 300,00 para cada aluno inscrito na disciplina Ecologia de Sistemas 
Agroflorestais; Diana Carolina Cadena Bastidas, Daniela, André Laund Ribeiro, Leila Pires 
Bezerra. Homologado. 
3.5 Homologação da Aprovação em decisão “ad referendum” da coordenação do curso na 
inversão das posições da coordenação e vice-coordenação. Sendo assim a partir de 01 de 
janeiro de 2017 a coordenação do PPGADR passa para a Profa. Dra. Maria Teresa Mendes 
Ribeiro Borges e a vice-coordenação para a Profa. Dra. Janice Rodriguês Placeres Borges.  
Homologado. 
3.6 Homologação da Aprovação em decisão “ad referendum” da Coordenação do Curso na 
aplicação do Exame de Proficiência em Língua Inglesa, no dia 11/11/2016 sob a coordenação 
da Profa. Dra. Maria Teresa Mendes Ribeiros Borges.Homologado. 
3.7 Homologação da Qualificação final dos discentes: 
Heliene Macedo Araújo em 27/09/2016; Marcus Vinicius Farbelow em 07/10/2016; Rodrigo 
França da Silva em 10/11/2016; Katia Priscila Gomes Morinigo em 21/11/2016 e Douglas 
Cavalcante Costa em 29/11/2016.Homologado. 
3.8 Homologação da entrega da versão final da dissertação dos discentes: 
Adriel Barboza Bentos, Carla Samara dos Santos Ferreira e José Eduardo de Oliveira.  
Homologado. 
3.9 Apreciação da solicitação de inclusão de co-orientador aos alunos: 
- Ivonete Theodoro Araújo orientada da Profa. Dra. Anastácia Fontanetti para inclusão do 
Prof. Dr. Giuliana Grici Zacarin- Uniararas 
- Isabela Malaquias Dalto de Souza orientada da Prof. Dr. Anastácia Fontanetti para inclusão 
do Dr. Wander Luiz Barbosa Borges- IAC/APTA 
- Erivaldo Silva de Oliveira orientado da Profa. Dra. Anastácia Fontanetti para inclusão da 
Profa. Dra. Laura Fernanda Simões da Silva – UFSCar e Dr. Ricardo Henrique Santos Silva da 
UFV. 
- Alanna Christina Pereira de Araújo orientado do Prof. Dr. Rubismar Stolf para a inclusão do 
Prof. Dr. Fernando Cesar Sala - UFSCar 
- Jéssika Karina da Silva Pachú orientada do Prof. Dr. Fabrício Rossi para a inclusão do Prof. 
Dr. Wesley Augusto Conde Godoy – Esalq/USP Aprovados 
3.10 Apreciação da solicitação da discente Claudia Margareth Abe Rossi, de reconhecimento 
de créditos cursados como aluna especial na disciplina - ADR- 103 Sistemas Agroecológicos 
no segundo semestre de 2014.Aprovado. 



3.11 Apreciação da solicitação de prorrogação de prazo para qualificação da discente Karla 
Elizabeth Gil Jimenes, Gabriel de Araujo Merebh, Arlei Rosa dos Santos, Gustavo Henrique do 
Lago Villar, Raquel Geminiani Rezende, Priscila Batista Miranda, Wesley Luiz Fialho Costa e 
Alexandra Leite de Farias. Aprovado para realizarem até 02/2017. 
3.12 Apreciação da solicitação de credenciamento como docente da Profa. Dra. Liliane Cristine 
Schlemer Alcântara e descredenciamento do Prof. Dr. Rodolfo Antônio de Figueiredo. 
Aprovado o credenciamento da Profa. Dra. Liliane Cristine Schlemer Alcântara e o 
descredenciamento da Prof. Dr. Rodolfo Antônio de Figueiredo. 
Nada mais havendo a ser tratado, a presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a 
reunião, da qual eu Tereza Cristina Roesler Ré lavrei a presente ata. 
Coordenadora: Profa. Dra. Janice Rodrigues Placeres Borges, Vice-coordenadora: Profa. Dra. 
Maria Teresa Mendes Ribeiro Borges, Profa. Dra. Anastácia Fontanetti, Profa. Dra. Katia Cristina 
Kupper e discente:  Ariane do Carmo de Souza 
 
 
 


